A henger forgatasakor a sulyer6t a testre hato centrifugalis er6 helyettesiti. (A hengerrel egyiittforgd koordinata-
rendszerbdl irjuk le a helyzetet.) Az ebb6l szarmazo6 gyorsulds a tengelytél valo tavolsag fiiggvényében a = r - w?. A
paléston

Rw® =g,

tehat
w=1+/g/R=0991/s ~ 11/s.

A rad sulyanak a kiszamitasdhoz osszuk fel a rudat olyan kis Ar hosszusdgu darabokra, hogy azok hosszan beliil a
»nehézségi” gyorsulds valtozasa mar elhanyagolhaté legyen! Ekkor a test silya gy irhato fel, hogy

G = lim Ya(r;)Am = lim (R —h+r)w’oArA =
Ar—0 Ar—0
h
= / (R—h+r)w?Ap dr = mw?R(1 — h/2R) = 9kp,
0

(ahol A a keresztmetszet, o a striiség).
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Egy test sulypontjan a testre hato sulyerd tamadéaspontjat értjiik. Mas széval, ha a G erd itt tdmad, akkor a
forgatonyomatéka egyenls a rud egyes részeire hato erdk forgatonyomatékainak az Osszegével (1. a megjegyzést). A
koordinata-rendszer kezd6pontjanak a radnak a tengelyhez kozelebbi végét véve nyerjiik:

G-ryg= Alim Y(R — h+7r)riw?o AAr =

r—0

= /h (R—h+r)rw®Ap dr = Agw®[(R — h)(h*/2) + h*/3],
0
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Tehat a rad silypontja a henger palastjatol, azaz a ,talajtol” 0,963 méterre van.
Lajer Konrdd (Tapolca, Batsanyi J. Gimn., III. o. t.)

Megjegyzés. Szamos megoldo rosszul értelmezte a silypont fogalmat. A legaltalanosabb hiba az volt, hogy a sily-
pontot és a tomegkozéppontot (a tovdbbiakban sp ill. tkp) azonosnak vették, illetve a két fogalmat Osszekeverték, és
a tkp-ra vonatkozo tételeket sem alkalmaztak helyesen.
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A tkp definici6 szerint az a pont, amelynek a helyvektora riy, = Z—Zt Errél tudjuk, hogy igy mozog, mintha a
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rendszer egész tomege ebbe a pontba lenne stritve, és a rendszerre hato kiils6 erék X Fj, eredGje erre a pontra hatna.
Ezt példaul felhasznalhatjuk a G meghatarozasahoz: a homogén rad tkp-ja a felében van, ez a pont a kényszerek miatt
egy (R — (h/2)) sugart kdrpalyan mozog, tehat G = F), = (R — (h/2))w?m. De hibas az az okoskodés, hogy az m
tomegt (R — (h/2)) helyen levs témegpontra (R — (h/2))w®m erd hat, tehat a saly (R — (h/2))w*m. Példankban
ugyanazt az eredményt kapjuk, de ez csak a gyorsulas linearis helyfliggésének koszonhets. Ha azonban a nehézségi
gyorsulas helyfiiggése més, mint pl. gravitaciés erGtérben nagy tavolsagok esetén, az emlitett gondolatmenet rossz
eredményre vezet. A helyes okoskodas a kovetkezs: g(r) = yMp/ 2, igy a Fold kozéppontja felé mutaté rad salya

mMFpy Mpm~y
R(R+1) " [R+ (h/2)]*

R+h
yMpAp / (1/r2)d7° =
R

Itt jol latszik, hogy a rendszerre hato kiils6 erék kiszamitasat és a tomegek tkp-ba valé stiritését nem szabad folcserélni.
A sp szabatos definidlasa helyfiiggd er6térben, amilyen példankban is szerepel, nehéz. Ha ugyanis gy definialjuk,
hogy a stlyvonalak metszéspontja, akkor esetleg nem is kapunk egy pontot: a test forgatasaval az er6k nagysaga



is megvaltozhat, és igy a stulyvonalak tobb metszéspontot is adhatnak. A legkézenfekvGbb meghatarozis az, amit a
feladat megoldasaban adtunk, de ez dnmagaban még nem teljes: az ered6 eré a hatasvonaldban eltolhaté, ettdl a
forgatéonyomatéka nem valtozik, tehat a hatasvonal minden pontja vehetd a silyerd tamadaspontjanak. Beldthato,
hogy a testet kicsi (1) szoggel elforgatva a stlyers 1 és régi hatasvonalanak a metszéspontja elsé kozelitésben a sz6gtol
fiiggetlen. Ezt a pontot nevezhetjiik az adott helyzetben a test sp-janak. Ez a meghatarozas hasonlit a homogén térben
célszeri meghatarozashoz, de itt lényeges, hogy a stulyvonalak szoge kicsiny. Példankban a rad fliggéleges helyzetében
a sulyerG hatasvonala a rud tengelye. A rudat kicsi a szoggel elforgatva, a rad egyes pontjainak a tengelytsl vald
tavolsdga csak a-ban méasodrendben valtozik, igy az erék nagysaganak a valtozasa elhanyagolhat6. Az 1j helyzetben
felirhato forgatonyomaték-egyenletbdl a szogfiiggvény kiesik (1. az abrat), igy lapjuk a megoldasban felirt egyenletet.

Sok megold6 ugy okoskodott, hogy a sp-on atmend sikok a testet azonos sulya részekre osztjak. Ez még homogén
erGtérben is csak specidlis esetekben igaz: gondoljunk két kiilonb6z6 tomegi test kozos sp-jara: az valahol a két test
kozott a tengelyen van, és a sp két oldalan a testek stlya kiillonbo6z6.

Woynasrovich Ferenc



